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خ سنگ‌های سفید، روایتگر جدید سیاره سر

شرکت چینی »میدیا« از نسل جدید روبات 
انسان‌نمای خود با نام »میرو یو« رونمایی 
کرد. این روبات که اولین نمونه جهان با شش 
بازوی مکانیکی و پایه‌های چرخ‌دار است، 
برای انجام وظایف صنعتی پیچیده و افزایش 
سطح اتوماسیون طراحی شده است. »میرویو« 
در واقع نسخه ارتقا یافته روبات‌های قبلی 
شرکت میدیا محسوب می‌شود و با بهره‌گیری از 
ماژول‌های کنترلی دقیق و قابلیت تغییر سریع 

ابزار، توانایی انجام فعالیت‌های متنوعی را دارد. 
از ویژگی‌های بارز این روبات، پشتیبانی از بلند 
کردن بار به صورت عمودی و چرخش ۳۶۰ درجه 
در جای خود است.  طبق برنامه‌ریزی شرکت، 
این روبات تا پایان سال ۲۰۲۵ در خط تولید 
کارخانه میدیا به کار گرفته خواهد شد. انتظار 
می‌رود حضور »میرو یو«، زمان چرخه تولید را 
 کاهش داده و کارایی خط مونتاژ را تا ۳۰ درصد 

افزایش دهد.

روبات 6 دست، کارگر جدید کارخانه‌ها

فروش 2.5 همتی محصولات
»ایران ساخت«

تازه‌ترین پژوهش ناسا نشانه‌ای جدی از وجود آب پایدار در گذشته مریخ ارائه می‌دهد

رئیس مرکز راهبری ستادهای اقتصاد دانش‌بنیان  معاونت علمی خبر داد

کوتاه از فناوری
در حال حاضر گوشی‌های سامسونگ برای شارژ مغناطیسی � 

باید از قاب‌های مخصوص استفاده کنند ولی این کمپانی برای 
سری گلکسی S26، گوشی پرچمدار آینده‌اش، اولین پک باتری 

مغناطیسی خود را طراحی کرده است.

پلتفرم ایکس یک روز پس از آنکه ۱۲۰ میلیون یورو در اتحادیه � 
اروپا جریمه شد، حساب کاربری تبلیغاتی کمیسیون اتحادیه 

اروپا را تعطیل کرد.

نورالینک اعلام کرد که شرکت‌کنندگان در آزمایش‌های � 
بالینی این شرکت اکنون قادرند عاوه بر کنترل رایانه، 

اندام‌های روباتیک را تنها با فکر خود حرکت دهند.

علم
محققان MIT دستگاهی ساخته‌اند که می‌تواند آب � 

آشامیدنی را در مناطق خشک به سرعت استخراج کند. 
این فناوری بر خلاف روش‌های قدیمی که به نور خورشید 
و زمان طولانی نیاز داشتند، با امواج فراصوت در چند دقیقه 

عمل می‌کند.

حوزه فاوا
تفاهم‌نامه همکاری وزیر آموزش و پرورش و وزیر ارتباطات � 

و فناوری اطلاعات برای گسترش آموزش دیجیتال و اینترنت 
پر سرعت، با هدف ارتقای مهارت‌های فناورانه و بهره‌برداری از 
سکوهای نوین آموزشی منعقد شد. بر اساس این تفاهم‌نامه، 
توسعه زیرساخت‌های فناوری در مدارس، حمایت از سکوهای 
آموزشی، تولید و تطبیق محتوای الکترونیکی، ایجاد بسترهای 
هوشمندسازی، تقویت مهارت‌های دیجیتال معلمان و 
دانش‌آموزان و پشتیبانی از برنامه تحول دیجیتال سرعت می گیرد.

در نشست خبری هفته پژوهش و فناوری سال ۱۴۰۴ که صبح � 
روز گذشته با حضور مهدی ابطحی، معاون پژوهشی وزارت 
علوم، تحقیقات و فناوری برگزار شد، هریک از روزهای این 
هفته با یک عنوان مشخص نامگذاری شد. در هفته پژوهش 
که از 22 تا 27 آذرماه برگزار می شود، توجه به جوانان، دانشگاه 
و مدرسه بسیار چشمگیر است. اسامی این هفته به ترتیب 
»پژوهش و فناوری زمینه‌ساز استقلال و خودکفایی«،»مدرسه، 
بنیان پژوهش و فناوری«،»همکاری دانشگاه با جامعه و صنعت 
پیشران اقتدار ملی« و» پژوهشگران و فناوران، سرمایه‌های 
آینده‌ساز« است. روزهای 26 و 27 آذرماه نیز با عنوان »آینده 
روشن با اندیشمندان جوان« و »وحدت حوزه و دانشگاه هم 

افزایی برای وفاق ملی« نامگذاری شده است.

 کهکشان
شرکت اسپیس ایکس مجموعه‌ای از 29 ماهواره � 

استارلینک را به مدار زمین فرستاد.

پژوهش و مطالعه بر سنگ‌های سفیدرنگ 
و غیرعادی که پیش از این توسط مریخ‌نورد 
»استقامت« ناسا بر سطح مریخ کشف شده‌ 
بود، سرنخ‌های تازه‌ای از گذشته‌ مرطوب، گرم 

و احتمالاً استوایی برای این سیاره ارائه داد. 
بر اساس نتایج پژوهش جدید، این 
سنگ‌ها از نوعی خاک رس کمیاب و سرشار 
از آلومینیوم به نام »کائولینیت« تشکیل 
شده‌اند؛ ماده‌ای که روی زمین تقریباً فقط در 
شرایط آب‌وهوایی بسیار گرم و پرباران شکل 
می‌گیرد. تصویر ناسا سنگی را نشان می‌دهد 
که تضادی قابل‌توجه با انبوه تخته‌سنگ‌های 
سیاه اطراف خود دارد و شبیه نمونه‌های 
زمینی است. محققان با بررسی دقیق این 
سنگ‌های روشن دریافتند که ترکیب اصلی 
آنها نوعی خاک رس غنی از آلومینیوم است 
که معمولاً زمانی شکل می‌گیرد که سنگ‌ها 
طی میلیون‌ها سال بارندگی شدید در 
محیط‌هایی گرم و مرطوب مانند جنگل‌های 
بارانی گرمسیری، از سایر مواد معدنی شسته 
و پاک‌سازی می‌شوند. وجود چنین ماده‌ای 
 در سطح مریخ، دانشمندان را شگفت‌زده

 کرده است.

کائولینیت؛ ردپای باران‌های سنگین
 »آدریان بروز«، دانشمند علوم خاک از 
دانشگاه پردو آمریکا دراین باره گفت: »وقتی 
در جایی مثل مریخ که امروزه سیاره‌ای سرد، 
خشک و فاقد آب مایع است، کائولینیت 
می‌بینید، یعنی زمانی آب بسیار بیشتری 
نسبت به امروز در آنجا وجود داشته است. 
همه اشکال زندگی به آب نیاز دارند و این 
سنگ‌ها نشانه‌ای جدی از وجود آب پایدار 
در گذشته مریخ هستند.« مقایسه ساختار 
کائولینیت مریخ با نمونه‌هایی از سنگ‌های 
آفریقای جنوبی و سن‌دیگو از شباهت 
چشمگیر این نمونه‌ها خبر می‌دهد و نشان 
می‌دهد که فرآیند شکل‌گیری آنها احتمالاً 
خ داده  تحت شرایطی بسیار مشابه زمین ر
است. تصاویر ماهواره‌ای نیز از وجود ذخایر 
بزرگ‌تر کائولینیت در نقاط دیگر مریخ، بویژه 
در اطراف دهانه »جزرو«، خبر می‌دهند؛ اما 

تاکنون هیچ مریخ‌نوردی به‌طور مستقیم به 
آن نواحی دسترسی نداشته است.

راز خشک شدن آب مریخ
وجود کائولینیت، فرضیه قدیمی »مریخِ 
مرطوب« را بیش از پیش تقویت می‌کند؛ 
خ در گذشته‌ای بسیار  این ایده که سیاره سر
دور، محیط‌هایی شبیه به واحه‌های آبی و 
حتی نواحی گرمسیری داشته است. با این 
حال، این پرسش که مریخ دقیقاً چه زمانی 
و چگونه آب‌های خود را از دست داد، هنوز 
محل بحث دانشمندان است. نظریه غالب، 
آن است که حدود ۳ تا ۴ میلیارد سال پیش، 
تضعیف میدان مغناطیسی مریخ باعث شد 
بادهای خورشیدی به‌تدریج جو این سیاره را 
جدا کرده و آب‌های آن را نیز به فضا ببرند. 
اما پژوهشگران معتقدند این روند بسیار 
پیچیده‌تر از یک فرآیند ساده فرسایشی 
بوده است. مطالعه این رس‌های باستانی 
ممکن است سرنخ‌های تازه‌ای درباره زمان 
و چگونگی خشک شدن مریخ ارائه دهد. 
افزون براین، این کشف برای جست‌وجوی 
حیات فرازمینی نیز اهمیت ویژه‌ای دارد. 
این یافته‌ها بار دیگر این پرسش بزرگ را در 
کانون توجه قرار می‌دهند که آیا مریخ زمانی 
نه‌چندان دور در مقیاس کیهانی، سیاره‌ای 
زنده، مرطوب و احتمالاً زیست‌پذیر بوده 
است؟ پژوهش‌های آینده و مأموریت‌های 
بعدی مریخ شاید بتوانند پاسخ روشن‌تری 

به این راز کهن بدهند.

کهکشان

آرزوکیهان
گروه علم و فناوری

رئیس مرکز راهبری ستادهای اقتصاد دانش‌بنیان 
معاونت علمی، از برگزاری سیزدهمین نمایشگاه 
»ایران‌ساخت« از 22 تا 25 آذر و افزایش یارانه‌های 
حمایتی برای خرید تجهیزات دانش‌بنیان خبر داد. 
عبدالحسن بهرامی از حوزه‌های 14گانه این رویداد 
به نفت، گاز و پتروشیمی، ماشین‌آلات در حوزه‌های 
فناوری‌های کشاورزی و محیط زیست، برق، الکترونیک 

و نرم‌افزار و شبیه‌سازها اشاره کرد.
او تسهیل دسترسی دانشگاه‌ها، مراکز تحقیقاتی و 
صنایع به محصولات تحریمی و جلوگیری از خروج ارز 
برای واردات تجهیزات را از دستاوردهای مهم این رویداد 
برشمرد و ادامه داد: تقریباً در طول 12 دوره برگزاری 
نمایشگاه، علاوه بر فروش 2.5 همتی محصولات، شاهد 

صرفه‌جویی ارزی مستقیم حدود 200 میلیون دلار 
و 500 میلیون دلار جلوگیری از ارزبری 

به صورت غیرمستقیم بوده‌‌ایم. 
او در ادامه گفت: »همچنین 

در طول 12 دوره گذشته با 
حمایت‌ از شبکه شرکت‌های 
دانش‌بنیان و فناور، برای بیش 
از 7 هزار نیروی متخصص در 

دانش‌بنیان  شرکت‌های 
اشتغال‌زایی شده است. در 

نمایشگاه ایران ساخت سیزدهم 
هم حدود 270 شرکت فناور و دانش‌بنیانِ 

تولیدکننده حضور دارند.« بهرامی هدف از برگزاری این 
رویداد را توسعه بازار شرکت‌های دانش‌بنیان و فناور 
تولیدکننده تجهیزات آزمایشگاهی، فرهنگ‌سازی 
خرید تجهیزات با فناوری بالا و ساخت داخل، تقویت 

زیرساخت‌های آزمایشگاهی و توانمندسازی دانست.
او یادآورشد:» یکی از تأکیدات ریاست محترم جمهوری 
در بازدید دوره گذشته از نمایشگاه فراهم کردن بستر 
صادرات برای حوزه ایران‌ساخت بود. هرچند تقریباً تا 
دوره نهم و دهم، بازار ما عمدتاً داخلی و متمرکز بر تجهیز 
شبکه آزمایشگاهی داخل کشور بود اما از دوره گذشته 

استراتژی خود را تغییر داده‌ایم.« رئیس نمایشگاه 
ایران‌ساخت درباره برنامه‌های آینده معاونت گفت: 
»یکی از برنامه‌های جدی که از دوره قبل آغاز شده و 
در این دوره نیز پیگیری می‌شود، تلاش برای حمایت 
بیش از 10 محصول با فناوری سطح بالا )های‌تک( است 
که بتوانند ارزآوری مناسبی برای کشور داشته باشند.« 
بهرامی تأکید کرد:» نیاز جامعه دانشگاهی، واحدهای 
تحقیق و توسعه )R&D( در صنعت و بخش‌های 
تحقیقاتی، به‌خصوص با توسعه و کاربردی‌سازی 
هوش  مثل  جدید  فناوری‌های 
مصنوعی، کوانتوم، فوتونیک، لیزر، 
میکروالکترونیک، زیست‌فناوری 
و مواد، ایجاب می‌کند که 
تجهیزات آزمایشگاهی متناسب 
با این توسعه را داشته باشیم 
و این موضوع را به صورت ویژه 
در دستور کار قرار داده‌ایم.« 
رئیس نمایشگاه ایران‌ساخت در 
خصوص اقدامات بین‌المللی نیز 
اظهار کرد: »برگزاری جلسات توجیهی، 
برقراری ارتباط با سفارتخانه‌های کشورهای هدف و 
معرفی توانمندی‌های شرکت‌های فناور تولیدکننده 
دانش‌بنیان در حوزه صادرات، از سیاست‌های جدید 
ماست.« او یکی از نقاط عطف نمایشگاه سیزدهم 
را استفاده از ظرفیت‌های »قانون جهش تولید 
دانش‌بنیان« دانست و ادامه داد: ما استفاده از ظرفیت 
ماده 10 )تولید بار اول( و مواد 11 و 13 )اعتبار مالیاتی( را 
با هدف افزایش ارزآوری، کاهش ارزبری و حمایت از 
ساخت بار اولِ محصولات با فناوری پیشرفته در دستور 

کار قرار داده‌ایم.

فاوا

میترا جلیلی
دبیر گروه علم و فناوری


